
 

 

 

23.-24.04 toimusid kutseõppeasutuste noorkokkade ja kelnerite võistlused „Nooruslik 
kevad Olustveres 2009“. Osales 18 kooli. Õpilasi oli võistlustules 66. 

Üritus kestis kaks päeva: esimesel päeval võisteldi, teisel päeval lõõgastuti ja tunti 
rõõmu koosolemisest. Ühiselt kooti käsitöömajas sündmust meenutav vaip, kus iga 
asjaosaline sai oma mälestuse triibuks kududa.  

Teisel päeval premeeriti ka võitjaid. Noorkokkade järjestus selline: I 
koht– Ailen Ojamaa, Heidi Havam Kehtna MTK;  II koht– Aigi Veisner, 
Lea Suursiim Pärnumaa KHK; III koht– Marina Aljautdinova, Anton 
Kask Tallinna TK II. Eriauhindu jagati veel kõige innovaatilisem ja pro-
fessionaalsema töö eest. Parima puhta köögi eest said  auhinna meie kooli 
õpilased Anu Talbonen ja Kaspar Koks. Kelnerite arvestuses võitis  I ko-

ha Lenar Lehtla EHTE-st, II koha Juri Pütsepp Haapsalu KHK-st ja III koha Rain Rei-
tel Rakvere AK-st. Eriauhinna sai veel täpseim veinivalaja, parim 
salvrätivoltija ja säravaim teenindaja. Kindlasti võitsid aga kõik, 
kes kohale tulnud olid, sest rikkamaks saadi kogemuste, üksteiselt 
õpitud nippide aga ka võistluspinge talumise osas. .  

Lõbusalt asusid võistlustulle noorkokad, kes pidid põhitoidu val-
mistama broilerist, magustoiduks aga lumepallisupi. 

Lauri pidi intervjuu andma ka ETV uudistele, mis oli lisaks niigi 
suurele närvipingele veel omaette katsumus. 

Pingevaba ei ole kunagi ka ühegi suurvõistluse korraldamine, 
kuid pärastine rõõm kordaminekust kaalub selle üles. Au ja kiitus 
kokanduse eriala koordinaatorile Malle Petersonile ning tema tii-
mile, kes pidid küll oma närvirakke ohverdama, kuid tulemus oli 
seda väärt 

Suurüritus Olustveres 
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18.-19.aprill 2009 toimus õppe-
ekskursioon Setomaale. Reisi-
seltskonnaks olid maaturismitee-
ninduse I, turismikorralduse I ja 
giidi täiendkursuse õppijad ning 
õpetajad Aino Saavaste, Endla 
Pesti, Tiina Ardel. 

Seekordsele õppeekskursioonile 
olime seadnud 2 peamist sihti: 
tutvuda Setomaa vaatamisväär-
suste ja kultuuriga (sh lihavõtte-
traditsioonid) ning saada reisi 
ettevalmistamise ja läbiviimise 
praktilisi kogemusi. 

Laupäeva lõuna ajal, mil asusime 
teele marsruudil Olustvere – Tae-
vaskoja – Meenikunno raba – 
Värska – Saatse – Piusa koopad – 
Sangaste – Olustvere, oli rahesa-
du lakanud ja lumepilved haju-
nud. Meie reisi saatis särav päike, 
siiski oli ilm varakevadiselt jahe. 
Kuid nagu öeldakse: pole halba 
ilma, saab olla vaid kehvasti vali-
tud riietus. 

Esimeseks peatuspaigaks oli 
Taevaskoja, kus tegime mõnusa 
jalutuskäigu ja soovijad värsken-
dasid end Emalätte allika veega. 
Taevaskojas pidasime ka pikni-
ku. Edasi läksime omadega tõeli-
selt rappa – käisime 
Meenikunno rabas, kus läbisi-
me üle 2 kilomeetrise laudtee-
raja. Nautisime raba vaikust, 
maitsesime kevadisi magusaid 
jõhvikaid, imetlesime rabasam-

ÕPPEKÄIK SETOMAALE 

Mõlemal pool olid meie saatja-
teks asjatundlikud giidid. Seto 
talumuuseumis kuulasime Seto 
leelonaiste kontserti ja imetle-

sime nende kauneid rahvarõi-
vaid. Saime teada, missuguseid 
ehteid, peakatteid ja rõivaid 
kandsid noorikud, pruudid, 
abielunaised, lesed ja vanatüd-
rukud. Peale ringkäiku ja kont-
serti sõime tubli Seto lõuna-
söögi.  

malde värve ja mustreid. Peale 
rabaretke sõime Olustvere 
sööklast kaasa võetud seljankat 
ning imetlesime Päikeseloojan-
gu maja juures nautisime päi-
keseratta puhkama mineku vär-
videmängu. Õhtupimeduse 
saabudes jõudsime Värskasse, 
kus kohtusime tõelise seto nai-
sega, kes tutvustas Seto liha-
võttepühade kirikutraditsiooni 
ja näitas meile Värska kalmis-
tut. Peale pisikest puhkust  
Värska koolimajas läksime ki-
rikusse lihavõtte-kesköö mis-
sale. Iga soovija sai oma soovi 
täitumiseks panna altarile 
küünla. Ööbisime Värska koo-
limajas, kus toimus ka hommi-
kusöök. 

Pühapäeva hommikul sõitsime 
läbi Saatse saapa, mis tähen-
das ka korraks Venemaale põi-
kamist. Saatse muuseumi juu-
res matkarajal seisime Eesti – 
Vene piiri ääres ja vaatasime 
tõtt Vene piirivalvuritega. Põi-
kasime sisse ka Saatse kirikus-
se, kus toimus lihavõtte juma-
lateenistus. Õpetaja Aino 
Saavaste juhendamisel toimus 
Saatse kalmistul Seto moodi 
pühademunade söömine. Saat-
se kiriku juures nägime, kuidas 
preester õnnistas uhiuue auto, 
tüdrukud said kirikukelli helis-
tada. Samuti õnnistas preester 
meie õppereisi. Külastasime 
Saatse muuseumi Seto talu-
muuseumi  



Järgnes külaplatsile rajatud 
loomkas (eriline liivast ehitatud 
mägi koos rennidega) munavee-
retamine Seto lihavõtte-
traditsioonide kohaselt. Edasi 
viis meid tee Piusa liivakoobas-
tesse. Seal tabas pettumus neid, 
kes on varem Piusa koobastes 
käinud: koobastesse sisse enam 
ei lubata, neid saab ainult algu-
sest vaadelda, sellekski tuleb pi-
leti osta. Külastasime ka Piusa 
savikoda, kus meister oma tööd 
ja kaunist kunsti näitas, soovijad 
ostsid mälestuseks kaasa savist 
esemeid: ahjupotte, kruuse, kaus-
se, õnnenööpe, ehteid. 

Algas kojusõit. Olime muljetest 
tulvil, natuke väsinud, aga huvi-
tavate elamuste ja teadmiste võt-
ta rikkamad. Kogu teekonna 
jooksul toimus giiditekstide esi-
tamine õpilaste poolt – see oli 
neile esimene vastav tuleproov. 
Viimaseks peatusime Sangaste 
lossi juures. 

 

Reis õnnestus suurepäraselt. 
Kokkupuuted Seto kultuuriga 
olid väga värvikad. Õpilastele 
olid kõige meeldejäävamad Seto 
lihavõtte-missa kirikus, Seto lee-
lotajate kontsert ning munaveere-
tamine. 

 

 

...SETOMAA JA LOODUSAINETE NÄDAL 
Õppeekskursiooni valmistasid 
ette ja viisid läbi turismikorraldu-
se I kursuse õpilased õpetajate 
Aino Saavaste ja Endla Pesti ju-
hendamisel. Kui ekskursiooni et-
tevalmistus kippus kohati minema 
üle kivide ja kändude, siis reis 
kulges ladusalt ja oli kindlasti 
suur õnnestumine. Reisiseltskon-
na üksmeelne tänu kuulub õpetaja 
Aino Saavastele, kes oli selle reisi 
vaimne ema. Tänulikud oleme ka 
koolile, kes toetas bussi kulude 
katmist. 

 

Kokkuvõtte koostas: Tiina Ardel 

 

20-24. aprillini toimus 
koolis loodusainete nä-
dal. 
Esmaspäeval selgitati välja parim 
loodusetundja.  Selleks pidi oska-
ma vahet teha ja ära tunda palju 
erinevaid taimi. Kõige tublimaks 
osutus MTT-II kursuse õpilane 
Maila Kask, järgnesid MTT-I 
kursuse õpilane Mariliis Adams 
ja LM-I kursuse õpilane Tiia Uha. 

Teisipäev kuulus kooliümbruse 
heakorratöödele. Liivi Martjaki ja 
Merle Vaidemi juhendamisel rii-
suti ja korrastati parki.  Kõige 
rohkearvulisemalt oli esindatud 
PM-I.  

MTT-I kursus koos õpetaja Endla 
Pestiga rabamatkal. 

Kolmapäeval  seikles õpetaja 
Endla Pestiga rabamatkal LM-I. 
Õhtul kell 9 aga koguneti söökla 
juurde, et maha pidada Jüriöö 
jooks.  Kuigi rahvast oli piisavalt, 
leidus tublisid jooksjaid ainult 
kolme võistkonna jagu(enamik 
viitsis ainult ühikast välja tulla ja 
Papioru lõkke juurde kõndida) 
Nii saigi võistkondi  kolm. 

Seega kõik auhinnalised kohad 
esindatud.  Peale jooksu kogu-
neti Papioru mäele, kus  finišee-
rijaid ootas juba süüdatud  lõke.  
Lõke oli ilus, uhke ja suur ning 
oleks ilmselt põlenud hommiku-
ni. Paraku oli järgmisel päeval 
kõigil vaja  kooli minna, sestap 
leidis aset uus füüsilist jõudu ja 
vastupidavust  nõudev võistlus– 
lõkke kustutamine. Õpetaja 
Endla Pesti tõi kodust kõik ole-
masolevad ämbrid ning nendega 
asutigi järvest vett tassima, kott-
pimedas ja mäest üles.  Lõpuks 
oli lõke kustutatud ja võis koju 
magama minna. 

Aitäh ürituste eestvedajale õpe-
taja Elina Sarvele, samuti Endla 
Pestile ja Virgo Õitspuule. Kuna 
mõned üritused asjaolude tõttu 
seekord ära jäid, siis plaanivad 
loodusainete õpetajad vastavat 
nädalat sügisel, kui rohkem õpi-
lasi koolis on.  
Ülevaate andis Anu Kivi 
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Jürikuu tegemistest 

28.aprillil 2009 toimus 
Lääne-Viru Rakenduskõrg-
koolis sekretäride kutse-
võistlus 

TIPPSEKRETÄR 2009. 
Osa võttis 22 õpilast viiest 
k u t s e õ p p e a s u t u s e s t 
(Tallinna 

Majanduskool, Pärnu Kut-
sehariduskeskus, Tartu 
Kutsehariduskeskus, Lääne
- Viru 

Rakenduskõrgkool). 

Meie koolist osalesid Riina 
Ignatov, Karmen Valk, Ma-
ris Tiisler sekretäritöö eri-
ala päevaõppe esimeselt 
kursuselt ning Triin Oja-
maa, Aili Adamson sekre-
täritöö eriala kaugõppe I 
kursuselt. 

Võistlejad pidid tutvustama 
ennast ja oma kooli; täitma 
testi, kus olid küsimused 
sekretäritööst, dokumendi- 
ja arhiivihaldusest, etiketist 
ja riigiõppest;  redigeerima 
vigast teksti; vormistama 
20 min jooksul koosoleku 
protokolli ning toime tule-
ma üliemotsionaalse, eriva-
jadustega,VIP  kliendiga 
(pime, kõne- ja liikumis-
puudega, kuulus kirjanik ja 
näitleja), kes soovis vor-
mistada Eesti Lotos oma 
miljonivõitu. 

Parimaid tulemusi näitasid 

Olustvere TMK õpilased pro-
tokolli vormistamises, kus 
kõik esimesed viis kohta tulid 
meie koolile sh Aili Adamson 
sai max 25 punkti. Teiste 
punktid: 

Karmen Valk 24, Triin Oja-
maa 23, Maris Tiisler 23 ja 
Riina Ignatov 22 punkti. 

Testi sooritas hästi Maris 
Tiisler – II koht. Vigase teksti 
parandamine õnnestus 

Triin Ojamaal – I koht ning 
Aili Adamson´il  - II koht. 

Üldkokkuvõttes olid meie õpi-
laste tulemused järgmised: 

Aili Adamson – 5. koht, Triin 
Ojamaa – 6.koht, Karmen 
Valk – 13.koht, 

Riina Ignatov  ja Maris Tiisler  
ühesuguse punktisummaga 
15.koht. 

Võistluse võitis Kadri Sild 
Tallinna Majanduskoolist, tei-
ne oli Marie Ustev Tallinna 
Majanduskoolist ning kolmas 
Liina Tölpt Lääne- Viru Ra-
kenduskõrgkoolist. 

Ülevaate koostas Miljan Kal-
mus 

 

 

23-25. aprillini peeti Tartus 
taas Maamessi 

MAAMESS on võitnud püsi-
va koha maaettevõtja kevadi-
ses messikalendris, seda näi-
tab aasta-aastalt suurenev huvi 
nii eksponentide kui ka külas-
tajate hulgas ning ka raja ta-
gant tuleb järjest rohkem hu-
vilisi. Oma boksiga oli taas 
väljas ka Olustvere. Meeskon-
da kuulusid: Madis Liesment, 

Messil on oma kindel roll 
uute tehnoloogiate tutvusta-
misel ning  infovahetusel ja  
oma arvukate üritustega toob 
maaelu linnale lähemale. 

 

  


